



“野趣”小品正在成为“年节供花”的新宠。

记者 石承承 摄

掌上菖蒲、野趣作品 正成为“年节供花”新宠

□记者 石承承 通讯员 陆金妹

转眼腊月已经过半,农历新年正在一步步走来。不少人家有“年节供花”的习惯,在家中放上几盆插花、盆景,以求在寒冬时节沾些春意,也寓意来年红红火火、衣食无忧。“年节供花”,在过去文人墨客的笔下,还有个颇为雅致的名称:岁朝清供。

今天,浙江迎春花展在位于镇海骆驼街道的宁波花木世界开展,有200多家商户参展,花卉品种达上千种,有兴趣的朋友可以去看看。

“岁朝清供”讨彩头

“清供”,也被称为“清玩”,由佛前供花发展而来,最早是用鲜花蔬果代替告朔之牛羊,后来发展为包括金石、书画、古器、盆景在内,一切可供案头赏玩的文雅物品的统称。

“岁朝清供”,指的是古人以正月初一为岁之朝,是日案头必定有花果,以求来年红红火火,衣食无忧。不过,这些鲜花、蔬果、金石、盆景等物的布置,早在年前就开始,有的甚至从冬至就已经开始准备起来了。

著名作家汪曾祺在他题为《岁朝清供》的文章中提到:“‘岁朝清供’发展到后来,甚至成为中国画家最爱的画题,明清以后画这个题目的尤其多。”我市非物质文化遗产研究者陆顺法说,“岁朝清供”还成为中国画的一种文化现象,在立轴国画中多有画瓷瓶,插有山茶、松、竹、梅,瓶下配以灵芝、百合、柿子,寓意吉祥。

传统的“岁朝清供”中用到最多的是松柏竹梅,有

菖蒲和野趣作品成“年节供花”新宠

时至今日,“岁朝清供”的说法已渐渐从人们的日常生活中淡去,而“年节供花”的习俗却依旧流传。那么,宁波人过年又喜欢放些什么花增添过节气氛呢?

“年前卖得比较好的还要数兰花。”“阿春花艺”的老板谢永春说。他的店铺里,各个品种的兰花占据了最大的面积,“其他像北美冬青、松树、新铁兰等卖得也不错。”

在谢永春看来,这些花之所以卖得好,最重要的就是正值花期,还有一个很重要的原因,就是“好彩头”,“像北美冬青,有人称之为‘黄金万两’,也有人称之为‘步步高升’。”

除了单一品种,经过搭配的盆景也颇受消费者喜爱。例如兰花和北美冬青,兰花和松树等,都是近几年比较流行的“CP组合”,谢永春说,想要把不同品种的花放在一起,有两点很重要:习性相近,比如都喜水,或者都耐干;符合审美需求。

除了兰花,还有一种很多人想不到的植物,正在

时也会配上柿子、佛手、石榴、苹果等。清代沈俊绘《岁朝清供图》便以柏、梅为主角,并题诗云“柏子香中霁日妍,一瓶清供晓窗前。玉梅破蕊先含笑,春色今年胜旧年”,图的就是吉祥如意、辞旧迎新的美好心愿。

不同的地方,对“岁朝清供”中用到的鲜花蔬果也有各自的偏好,比如京津一带偏好养水仙,长江流域多插梅花,岭南人家必买金桔、桃花,菏泽、洛阳则喜好牡丹……由此可见,“岁朝清供”中用到的鲜花,并无统一规定,只要搭配得宜,寓意吉祥即可。

“岁朝清供”时值冬季,花卉原本就少,能在“清供”中做到繁花似锦的,多半是富贵人家。而穷人家也要过年,也盼着有点“彩头”。汪曾祺提到,很多人家养一盆青蒜,代表水仙;或者用大萝卜一个,削去尾,挖去肉,空壳内种蒜,铁丝为箍,以线挂在朝阳的窗下,蒜叶碧绿,萝卜皮通红,萝卜缨翻卷上来,也颇悦目。

成为“年节供花”的新宠,那就是菖蒲。“悦馨园艺”的老板刘森彬说,菖蒲作为“年节供花”的新宠,是从去年开始的。这种菖蒲和我们以前熟悉的菖蒲不同,也被称为“掌上菖蒲”,个头比较小,适合跟微盆景、石艺搭配,而且很适合跟茶道相配合摆放。

菖蒲的叶片会散发出淡淡的香气,过去的文人雅士经常会将它摆放在书桌边,具有提神醒脑的功效。不仅如此,就像我们所熟悉的,端午要在门前挂菖蒲一样,作为盆景的菖蒲,同样有镇宅辟邪的寓意。

“菖蒲的名字也都有好彩头,像‘金钱’‘虎须’‘黄金姬’等。”刘森彬说,因此,菖蒲作为“年节供花”最适宜和假山、水一起摆放,寓意“有山有水有财”。相比其他鲜花,菖蒲对环境的适应能力更强,平时只要将它放在湿润的地方,或者多喷些水,它便会蓬勃生长,而且可以长期种植。

还有一种“年节供花”的方式正在兴起,那就是野趣。“林夕家”花舍的老板陈能说,所谓野趣,简单说,就是

无论花草的品种,哪怕只是路边随手拔的野草,经过打理、摆设、搭配,都能成为别致的盆景小品。他的其中一个作品,就是从溪坑边捡来一块长满青苔的碎石,种上三四株野草,装在一个古朴的盆里,倒也吸引了不少前来买花的人驻足。

野趣作品,尽管从色彩上无法和鲜艳的繁花相媲美,却独有一丝原始的味道,或许更符合“清供”的本意。



喝红酒能配牛肉干吗? 泡龙井最应该搭汉服? 中职学生期末测试 很“烧脑”

本报讯(记者 徐叶 通讯员 史燕蕾)
“大家好!今天为大家冲泡的是产自浙江杭州的西湖龙井,它色泽翠绿,外形光滑,形似碗钉……”在悠扬的古乐声中,身着汉服的中职学生为“客人”表演茶艺。整个过程结束后,他们还得填写一张“清单”,包括茶的特性、选取的音乐和穿搭的衣服。

昨日,北仑职高举行了期末测试,通过这样实际操作的方式来考察学生掌握知识的情况。除了茶艺课,调酒测试也出了难题。开酒、闻酒、品酒,还要向“客人”推荐酒,直到“客人”足够心动。“客人”若提出,喝红酒搭配牛肉干这种小吃是否合适,学生就得随机应变,灵活应答。

美容美发专业进行考察时,学生小张抽到的考题是“新娘晚宴发型”,他就得根据这个提示,写下自己的设想,比如搭配什么发饰,体现什么样的理念,并据此打造最后的发型。

“这样考试,减轻了心理负担,提高了我对课程的兴趣,感觉自信多了。”酒店管理专业的小刘同学说,其实考试题目也很“烧脑”,但是自己有很强的动手能力来补充。机电专业的小王同学说,纯考理论很容易拎“红灯笼”回家,整个寒假都过不好了。

“既锻炼语言表达能力,又考验应变能力,基本知识和技术素养也不落下。”学校教师张静波说,实际操作作为期末考试是课程改革的必然趋势,也更符合中职学生的特色。她认为,掌握运用知识的能力比死记硬背应付考试有效多了。

据了解,北仑职高三年前就开始使用这种方式进行测试,今年题目比往年更加“刁钻”。根据专业课实际操作,再结合平日的表现,大多数学生都能拿到与自己心理预期较为接近的成绩。



学生在进行茶艺测试。通讯员供图

富氢眼宝发放给需要护理眼睛的老人

眼部健康是老年人普遍面临的问题,各种眼部问题困扰着老年人的生活,为了表达对老年人眼睛的关爱,宁波宝迪公司引进“光动力富氢多功能眼宝”,发放给每一位需要爱护眼睛的老人,活动内容如下:

- 一、救助内容:70周岁以上,关注自己各种眼部问题的人群都可以享受以下政策:
1.免费发放智能托玛琳老花镜一副。
2.经审核后可以免费发放“光动力富氢多功能眼宝”一副。
3.审核后可以为老人专用拐杖雨伞一把!(既可以当拐杖,又可以当雨伞)
4.普及老年眼病预防及保护眼睛知识!
5.参会符合条件者免费发放五行磁能保健帽!

二、救助热线:13566345881 0574-27612833

特别提示:名额仅限200名,未预约和已经参加过本活动的不予接待!

国内专利 ZL 2011 2 0322798.3; ZL 2012 2 0187037.6; ZL 2012 2 0249881.7; ZL 2012 2 0250638.7; ZL 2012 3 0211738.4; ZL 2012 3 0211738.4; 国际专利新型第 M448271 号